

# 1986

Наибольшая напряжённость боевых действий в Афганистане против отрядов оппозиции относится к рубежу 1984-1985 годов. В 1986 году началась переориентация в сторону политического решения обострённых донельзя проблем.

На 18-м Пленуме ЦК НДПА, который состоялся 4 мая 1986 года, Генеральным секретарём был избран Наджиб. Пленум удовлетворил просьбу Бабрака Кармаля об освобождении его от обязанностей Генерального секретаря ЦК НДПА по состоянию здоровья. Бабрак Кармаль не смог организовать работу партийных организаций по укреплению органов власти на местах. Но и сам факт смены одного только лидера партии не вселял особых надежд. Встал вопрос о формировании нового курса – политики национального примирения. Однако формирование этого курса шло медленно. Только 31 декабря состоялся Чрезвычайный расширенный Пленум ЦК НДПА, на нём-то и был определен курс партии на национальное примирение.

На заседании политбюро ЦК КПСС 13 октября 1986 года М.С.Горбачёв отметил, что «в Афганистане мы воюем уже шесть лет. Если не менять подходов, то будем воевать ещё 20–30 лет... В общем, мы не выбрали ключей к решению этой проблемы... Нам нужно завершение этого процесса в ближайшее время».

На этом же заседании Маршал Советского Союза С.Ф.Ахромеев констатировал: «Нет ни одной военной задачи, которая ставилась бы, но не решалась, а результата нет. Всё дело в том, что военные результаты не закрепляются политическими. В центре власть есть, а в провинциях её нет. Мы контролируем Кабул и провинциальные центры, но на захваченной территории не можем установить власть. Мы проиграли борьбу за афганский народ. Правительство поддерживает меньшинство народа. Наша армия воевала пять лет. Она и сейчас в состоянии удерживать обстановку на том уровне, который существует. Но в этих условиях война будет продолжаться долго».

Таким образом, политика национального примирения вырабатывалась почти в течение года. Хотя тяжёлые просчёты, которые были допущены в предшествующие годы, настойчиво вынуждали тогдашних руководителей, как в Москве, так и в Кабуле, побыстрее находить выход из критической ситуации. Большинство населения не могло мириться с искажёнными установками в экономической политике (проведение земельной и водной реформ), с извращениями в социальной области, в первую очередь в отношении к религии, и др. А этим умело воспользовались лидеры оппозиционных партий.

Боевые действия против отрядов моджахедов в этом году проводились в ряде провинций. Особо следует отметить бои в Пактии в марте-апреле, в том числе разгром базы Джавара («Волчья яма»). Эта база строилась в течение нескольких лет по всем правилам современной фортификационной науки. Она была расположена в горном массиве близ госграницы и считалась неприступной. Фактически Джавара являлась олицетворением могущества всех сил оппозиции на юго-востоке.

Успешно была проведена операция западнее Герата, включая базу-арсенал Какари-Шашари, расположенную у границы с Ираном. После разгрома оппозиции в этом районе отмечался процесс перехода некоторых мятежных отрядов на сторону государственной власти.

Кстати, генерал армии В.И.Варенников так характеризовал базу Джавара: «Про штурм Измаила знают, кажется, все. Кое-что слышали и про «линию Мажино». Эти укрепления считались неприступными. Допустимо ли сравнивать их с базой Джавара? Но то, что сама база и оборона вокруг неё построены по последнему слову науки и техники и считались западными да и восточными спецнами неприступными, – это неоспоримый факт».\*

Нашим славным воинам умения решать боевые задачи в сложных условиях обстанов-

\* В.И.Варенников. «Судьбы и совесть», 1993 г., стр. 46.